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1. Potudniki:
|:| A) wszystkie sg jednakowej dtugosci |:| B) przebiegajg z zachodu na wschaéd
|:| C) wyznaczajg szerokos¢ geograficzng |:| D) nie fgczg sie ze sobg

2. Zaznacz zdanie nie dotyczace szerokosci geograficznej.
|:| A) Jest wyznaczana przez réwnolezniki.
|:| B) Informuje, jak daleko dany punkt potozony jest od réwnika.
|:| C) Moze osiggac¢ wartosci od 0 do 180 stopni.

|:| D) Jej wartos¢ decyduje o potozeniu danego miejsca w okreslonej strefie klimatycznej Ziemi.
3. Na podstawie mapy zaznacz zdanie btedne.
|:| A) Ocean Spokojny potozony jest na wszystkich pétkulach.
|:| B) Ameryka Potnocna lezy w catosci na potkuli pétnocne;.
|:| C) Europa lezy na potkuli potnocnej, wschodniej i zachodnie;.
|:| D) Afryka lezy na potkuli potudniowo-zachodniej.
4. Réwnik:
|:| A) potozony jest na potkuli potudniowej
|:| B) jest najdtuzszym z potudnikow
D C) dzieli kule ziemska na potkule poétnocng i zachodnig
|:| D) dzieli kule ziemskg na potkule pétnocng i potudniowg
5. Odbiornik GPS:
|:| A) odbiera sygnaty wysytane przez kule ziemskg
|:| B) pokazuje wspotrzedne tylko w postaci stopni
|:| C) umozliwia odnalezienie kazdego miejsca na Ziemi na podstawie podania jego wysokosci
|:| D) umozliwia odnalezienie konkretnego miejsca na Ziemi na podstawie doktadnych wspétrzednych geograficznych
6. Stonce:

[ ] A) krazy wokét Ziemi [ ] B)jest satelitg Ziemi
|:| C) jest zrédtem energii cieplnej oraz $wietlnej |:| D) swieci swiattem odbitym
7. Planety olbrzymy:
|:| A) lezg blizej Stonca niz planety skaliste |:| B) to m.in. Mars i Pluton
|:| C) w kilku procentach sktadajg sie z gazéw |:| D) to np. Saturn i Uran
8. Okruchy, znajdujace sie w ziemskiej atmosferze, powstate w wyniku zderzenia sie planetoid to:
|:| A) meteory |:| B) meteoryty |:| C) komety |:| D) gwiazdy

9. W ciggu 6 godzin Ziemia obraca sie o:

[ ]A)180° [ ]1B)90° [ ]c)eo [ ]D)360°

10. Skutkiem ruchu obrotowego Ziemi nie jest:

D A) wystepowanie zjawiska dnia i nocy |:| B) zmiana czasu na Ziemi
|:| C) pozorny ruch gwiazd na niebie |:| D) wystepowanie poér roku
11. Przedmioty i ludzie rzucajg najkrétsze cienie:
|:| A) o poranku |:| B) o zmierzchu
|:| C) w potudnie stoneczne |:| D) tuz przed zachodem Stonca

12. Umowna linia zmiany daty:

() >

D A) przebiega przez obszar obu Ameryk ﬁ _

[ ] B) rozciaga sie w okolicy potudnika 0° % 66°33'

|:| C) przecina obszar jednego panstwa g 7R 2327

|:| D) znajduje sie na i w poblizu potudnika 180° (5 .
13.Ziemia oswietlona jest w sposéb przedstawiony na ilustracji: E RO

D A) 22 czerwca |:| B) 22 grudnia . - ZK 2321

ni S, 66°33'
|:| C) 21 marca |:| D) 23 wrzesnia 90°

(O Copyright by EDI, www.edi.edu.pl



14. Nachylenie osi ziemskiej do ptaszczyzny orbity wynosi:
[ ] A)od 60 do 90 stopni [ ] B) 66 stopni, 34 minuty
|:| C) 90 stopni |:| D) 66 stopni, 6 minut
15. 21 marca:
|:| A) na potkuli pétnocnej i potudniowej rozpoczyna sie wiosna
|:| B) na potkuli pétnocnej rozpoczyna sie wiosna, a na potkuli potudniowej rozpoczyna sie zima
|:| C) na potkuli pétnocnej rozpoczyna sie wiosna, a na potudniowej jesien
|:| D) na pétkuli pétnocnej rozpoczyna sie jesien, a na potkuli potudniowej wiosna
16. W okolicach rownika:
|:| A) w potudnie promienie stoneczne padajg pod bardzo matym katem
|:| B) wigzka promieni stonecznych ogrzewa wigkszy obszar niz w okolicach biegunéw
|:| C) niemal przez caty rok promienie stoneczne padajg pod bardzo duzym kgtem
D D) w ciggu roku dtugos¢ dnia znacznie sie zmienia
17. Granice umiarkowanej péinocnej strefy oswietlenia Ziemi stanowia:
[ ] A) rownik i zwrotnik Raka
|:| B) zwrotnik Raka i koto podbiegunowe pdétnocne
|:| C) koto podbiegunowe pdétnocne i biegun pétnocny
D D) koto podbiegunowe poétnocne i koto podbiegunowe potudniowe

18. Ktéra strefe klimatyczng zaznaczono na mapie numerem 1?

D A) zwrotnikowg |:| B) podzwrotnikowg

|:| C) umiarkowang |:| D) réwnikowag
19. Najnizej potozony punkt Europy lezy w rejonie:

[ ] A) Niziny Nadkaspijskiej [ ] B) Niziny Francuskiej

|:| C) Niziny Srodkowoeuropejskiej |:| D) brzegu Jeziora tadoga
20. Na Pétwyspie Batkanskim, nie lezy:

|:| A) Grecja |:| B) Hiszpania |:| C) Chorwacja |:| D) Turcja
21. Bazalt nalezy do skat:

|:| A) litych |:| B) zwieztych |:| C) luznych |:| D) zbitych
22. Europejska Wspdlnota Wegla i Stali powstata w roku:

[ ]A)1551 [ ]B)1995 [ ]c)1988 [ ]D)1951
23. Parlament Europejski miesci sie na terytorium:

[ ] A) Francii [ ] B)Belgii [ ] ) Niemiec [ ] D) Holandii
24. Obiekt przedstawiony na zdjeciu znajduje sie w: i

|:| A) Budapeszcie |:| B) Londynie

|:| C) Kopenhadze |:| D) Paryzu
25. Obszar Europy Srodkowej i Wschodniej zamieszkujg ludy:

|:| A) romanskie |:| B) germanskie

[ ] c) stowianskie [_] D) ugrofiriskie
26. Do wad mieszkania w wielkim miescie nie zalicza sie: - =

|:| A) korkéw ulicznych |:| B) zanieczyszczenia powietrza

|:| C) tatwiejszego dostepu do pracy |:| D) przeludnienia
27. Sgsiadem Wegier nie jest:

D A) Austria |:| B) Dania |:| C) Rumunia |:| D) Serbia
28. Warzywa i owoce uprawia sie:

|:| A) tylko w zachodniej czesci Wegier |:| B) tylko w potudniowej czesci Wegier

|:| C) na terytorium catej Danii |:| D) gtéwnie w centralnej czesci Wegier
29. Obiekt przedstawiony na zdjeciu znajduje sie na terytorium: T

[ ] A) Frangji [ ] B) Anglii

[ ] c) Danii [ ] D) Polski
30. Sudety leza na terytorium Polski i: — -

|:| A) Stowacji |:| B) Czech |:| C) Ukrainy |:| D) Niemiec
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